

Валерий Анатольевич Алексеев родился 21 января 1923 года в Уфе.

Участник Великой Отечественной войны, в сентябре 1941 года едва не погиб под Ельней при бомбёжке. Был в 1941-м на фронте, чуть не погиб под Ельней во время бомбежки, был комиссован и затем работал в тылу на военном заводе. После войны учился в МГИМО.

В декабре 1941 года, будучи уволенным из армии по состоянию здоровья, вернулся в г. Орск и сразу же пошёл работать на военный завод. После окончания Московского механического института работал на стройках Крайнего Севера и Восточной Сибири. В 1946 году ЦК ВЛКСМ направил В. А. Алексеева в институт международных отношений. Учёба шла успешно.

В феврале 1948 года он был арестован и осужден особым совещанием по ст. 58-10 на 10 лет лишения свободы. Валерий Алексеев семь лет отбывал присужденный срок в разных лагерях, в том числе и в ангарском Китойлаге. Освободился досрочно по зачётам в 1954 году. С 1954 по 1957 год работал на заводе № 3 производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», через год по ходатайствам судимость сняли.

В течение 24 лет В. А. Алексеев руководил секцией поэзии Ангарского литературного объединения и с 1962 года являлся уполномоченным бюро пропаганды

художественной литературы Иркутской писательской организации. Во все годы творчества В. А. Алексеев организовывал регулярные встречи читателей с ангарскими, иркутскими и столичными писателями.

В начале 90-х годов минувшего века он был полностью реабилитирован.

Первые стихи опубликовал в 1939 году в газете "Орский рабочий", но понадобилось двадцать два года, чтобы пройти необходимую выучку и получить признание профессиональных литераторов - это произошло в 1961 г. на конференции "Молодость. Творчество. Современность". В следующем году вышла первая книга стихов "Закон движения", получившая высокую оценку не только в Иркутске, но и у московских критиков. Стихи Валерия Алексеева начинают печататься в столичных журналах и газетах. В 1970 году выходит вторая книга стихов. Но только в 1981 году, когда ему было пятьдесят восемь лет, он был принят в Союз писателей СССР - после выхода третьей книги стихов. Всего у Валерия Алексеева вышло семь полновесных книг, среди которых такие известные, как "Станция свеча", "Баллада о колокольне" и "Соловецкий камень". Со страниц книг, в лучших своих стихах, поэт предстает тонким лириком, человеком, много пережившим и передумавшим, но не озлобившимся, сумевшим подняться над своими обидами, сохранившим ясный и

беспристрастный взгляд на действительность.

Активная жизнеутверждающая позиция - главная черта его как личности, способной взять на себя ответственность за происходящее рядом. Валерий Анатольевич считал поэзию делом всей своей жизни. "Она буквально спасла меня в тяжелейшие годы, спасает и сейчас!" - заметил он однажды.

Печатался в журналах «Знамя», «Молодая гвардия», «Сибирские огни», в еженедельнике «Литературная Россия», в альманахах «Поэзия», «Сибирь», «Кубань».

Валерий Алексеев – автор поэтических сборников «Закон движения» (1962), «Паводок» (1970), «Станция Свеча» (1981), «Еще не вечер» (1984), «Созвездие Стрельца» (1989), «Баллада о колокольне» (1992). Член Союза писателей РФ.

Но Валерий Анатольевич не только писал стихи. Всю свою жизнь он трудился на производстве. В 50-е годы строил Ангарск и Братск, прокладывал северные дороги, затем работал на промышленных гигантах Ангарска - мастером, старшим инженером, начальником цеха нефтехимического комбината, начальником цеха завода монтажных заготовок. Может, поэтому в его стихах ощущается прочная жизненная основа, правда жизни.

Город высоко оценил заслуги человека, отдавшего ему все свои силы - силы

труженика, поэта, человека совестливого и отзывчивого. Незадолго до смерти поэту было присвоено высокое звание почетного гражданина Ангарска.

Память о поэте навечно сохранится в наших сердцах. Дело рук его - здания, промышленные установки и тысячи километров дорог на вечной мерзлоте долго еще прослужат людям. Книги его будут нести горящее трепетное слово, доносить правду о суровом времени, свидетелей которого среди нас уже почти не осталось. Будем же благодарны этому человеку за его подвиг жизни.

Решением Думы Ангарского муниципального образования от 28.04.2003г. № 119-22 Д(4) Алексееву В.А., поэту, присвоено звание «Почетный гражданин Ангарского муниципального образования». Его многолетняя и плодотворная деятельность способствовала и способствует заметному развитию культуры и искусства, служит благу Ангарского муниципального образования. Он – деятель культуры и искусства, прославивший Ангарское муниципальное образование, его тружеников в произведениях литературы.

Скоропостижно ушел из жизни в Ангарске 2 сентября 2003 года.

В нашей библиотеке вы сможете найти сборники стихов Валерия Алексеева:

- Алексей В. «Город мой, город на Ангаре». Стихи иркутских поэтов // «Иркутск. Бег времени»
- Баллада о колокольне: Стихи / Предисловие Р. Филиппова. – Иркутск, 1992.
- Иркутск литературный от летописей к современности // Козлов И. «Иркутск. Бег времени»
- Молчанов-Сибирский И. «Город мой, город на Ангаре». Стихи иркутских поэтов // «Иркутск. Бег времени»
- Паводок. – Иркутск, 1970.
- Созвездие Стрельца. – Иркутск, 1989 – 9 стр.
- Соловецкий камень: Стихотворения. – Иркутск, 1998. – 415с. ил.
- Станция Свеча. – Иркутск, 1981.

Составитель: Зуева Н. В.,
библиограф ЦРБ

МКУК "ЦБС Мамско-Чуйского района –
Центральная районная библиотека



Правда жизни Валерия Алексеева

К 85-летию со дня рождения

п. Мама, 2018 год.